

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXV.-Número 7.419

Martes 30 de septiembre de 1924

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

Declaraciones de Primo de Rivera

Un redactor de «A B C» ha preguntado al presidente del Directorio militar acerca de sus impresiones desde que se encuentran en Marruecos para inspeccionar la campaña que se desarrolla en la zona occidental.

El general Primo de Rivera ha enviado las siguientes contestaciones:

—Yo creo que esto marcha por buen camino, dentro de las dificultades que se habían amontonado y mi fe en que proseguirá la mejoría es grande, porque cada día aprecio mejor el mérito de los jefes de las columnas, de la oficialidad y de la tropa; en una palabra, de la calidad de las fuerzas. Con elementos tan valiosos y alentados el éxito es seguro.

—Supongo que no regresaré a España hasta fin de octubre, pues quisiera dejar esto en franca marcha de replanteamiento del problema, que ya sabe usted he juzgado siempre desafortunadamente con ducido, y que la dura experiencia viene dándome periódicamente más razón de lo que yo quisiera.

—Nada temo a las intrigas de España, que casi pudiera llamar de Madrid. A los que por maldad, por vanidad o por viveza quisieran aprovechar estas críticas circunstanciales para dificultar, más aún de lo que lo está la vida del país, me bastaría señalarlos al pueblo que confía en el Directorio y en mí para que fueran castigados como merecen. Mi viaje me ha dado nueva fuerza en la opinión pública y especialmente en este Ejército, que en los que en el pasado julio acudieron a todo criminal recurso y propaganda, presentaron como hostil a mí.

—Como en mis tiempos de general de los Cazadores, me cruzo en los veredones con los soldados, bebo de su vino, fumo de sus cigarrillos, acaricio en el hospital sus cuerpos heridos y en este ambiente me siento feliz y correspondido cariñosamente por el gallardo salud de los oficiales, cuyas manos estrecho y por la noble y franca mirada del soldado.

—Yo no soy el general en jefe. Somos el Gobierno inspeccionando y en contacto con el mando para más pronta resolución de todo. El general en jefe conserva todas sus preeminencias y facultades. He huido de todo nombramiento de general en jefe a mi favor, para que nadie me atribuyese ni vanidad ni ambición de ponerme en condiciones de ascenso, compitiendo con nadie. Respecto a recompensas, ya sabe usted que el Directorio no las admite para sí; pero hay una pendiente que es enorme y con la que sueño todas las noches; la de dejar aquí reinando la paz, el orden y la economía; volver a España a que lo reconozcan así los buenos ciudadanos y después a vivir y morir tranquilo dejando a mis hijos el legado de mis servicios a la Patria.

—Nuestra intervención es sencilla y no entorpece nada; al contrario, facilita. El general en jefe nos entera de cuanto él cree que precisa asesoramiento o resolución; nosotros lo estudiamos y le damos nuestro dictamen y en algunos casos las órdenes que el Gobierno corresponde. Ni el menor rozamiento con el mando ni con el Estado Mayor. A todos nos impulsa el deber, el patriotismo, y el afán de acertar en tantos y tan graves problemas como el día ofrece, y así marchamos divinamente.

—Hay muchos y muy buenos jefes de columna y no hago designaciones personales por evitar olvido u omisión; pero el hecho de que se les confíen comisiones especiales, prueba el juicio que merecen. Las fuerzas rivalizan en voluntad y espíritu, aunque naturalmente las hay más o menos adiestradas y hechas en esta guerra. Por mi parte no tengo para todas más que admiración y cariño y no las dejaría nunca si de mí dependiera.

—Por hoy nada más, que el tiempo es vida y gloria aquí, y no se puede malgastar. Estoy pendiente de que las columnas que avanzan hacia Xauen, que van encontrando bastante enemigo, logren sus objetivos del día, sin sentir que sea un combate, pues sólo éste puede quebrantar al enemigo y establecer nuestra superioridad guerrera, que es, por el momento, el único modo de obtener la paz con la gallardía y la permanencia que corresponde y conviene a España.

El cambio de hora en los ferrocarriles

En la «Gaceta» se ha publicado una real orden en la que se dice que su majestad el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que por lo que al servicio de ferrocarriles se refiere, se observen las reglas siguientes:

Primera. A las veinticuatro horas sesenta minutos del día 4 de octubre próximo (noche del 4 al 5) todos los relojes se retrasarán en una hora poniéndolos en disposición de marcar las cero horas.

Segunda. Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 4 de octubre, antes de retrasarse los relojes circulen a su hora o retrasados menos de sesenta minutos, se detendrán en la primera estación donde lleguen después de dicha hora y permanecerán en ella hasta que el reloj, después de retrasado, marque la hora de salida.

Tercera. Los trenes que a las veinticuatro horas sesenta minutos del día 4 de octubre antes de retrasarse los relojes circulen retrasados más de dicha hora, continuarán su marcha con una disminución de una hora en su retraso.

Cuarta. Los trenes que tengan marcada su salida de la estación de origen a la una cero minutos lo efectuarán el día 5 de octubre, cuando el reloj de la estación después de ser retrasado, marque por segunda vez la una hora.

Quinta. El tiempo ganado por consecuencia del retraso de los relojes se justificará en las hojas de los trenes y en los partes de las estaciones y demás documentos «por el cambio de hora».

NOTAS DEL DIA

Parte oficial de hoy

«Zona oriental.—Se ha efectuado un convoy de víveres y agua a las posiciones del sector de Benítez.

Zona occidental.—Sector del Fondak. Al retirarse la protección a la carretera aver el batallón de Palma entre la Casa Aspillera y Los Archas, fue atacado por el enemigo desde la falda del Monte Cónico.

Sector de Xauen: El jefe de la posición de Akarral convuyó con su compañero los blocaos de Sidi Ali y Dardara, recogiendo en el molino de Sidi al sargento, dos cabos y diez soldados que abandonaron ayer el bloqueo Amegri, y consiguiendo los objetivos, a pesar del ataque del enemigo. Han sido tiroteados los blocaos Abada número 1, Harran y Miskrela números 1 y 2 y la posición de Kala. Fueron convoyados de víveres Tisimelal y Ras-el-Ma y de agua Mago principal y Mago núm. 2.

Sector de zoco Arbaa-Xauen: A las 14.6 llegó la columna del general Serrano a Xauen, siendo recibida por la guarnición y colonias musulmana, españolas y hebrea a cuyo frente estaba el bajá Uaf-el-Bacal, dando grandes muestras de entusiasmo y vítores a España.

Reunión del Directorio.

A las diez menos cuarto de la noche terminó la reunión celebrada ayer por el Directorio en la Presidencia.

Al salir los vocales, el general Vallespina hizo las siguientes manifestaciones:

A las dos y treinta de la tarde de hoy se ha restablecido completamente la comunicación con Xauen, entrándose en esta posición y cambiándose telegramas de júbilo entre el presidente del Directorio y el general Serrano, jefe de la columna que primeramente entró. Sin embargo, no todas habían de ser noticias satisfactorias. En Larache hemos tenido un rudo combate. Claro es que nosotros hemos hecho al enemigo bastantes bajas pero también las hemos sufrido. No las habíamos tenido en Xauen y en cambio en el otro lado sí. La operación de Xauen se ha desarrollado muy bien. Como ustedes recordarán el marqués de Estella había dicho que nuestras tropas entrarían en dicha posición el día 29 y así ha sido.

Añadió que a la reunión del Directorio asistió el subsecretario de Hacienda, quien presentó varios créditos, que fueron aprobados, y otros asuntos de trámite. También asistió el director de Administración, señor Calvo Sotelo, presentando dos proyectos que quedarán para estudio. Uno de ellos se refiere a la reforma de la ley de Sanidad y otro a la modificación de la escuela de policía.

El subsecretario de la Guerra presentó asuntos corrientes, figurando entre ellos ascensos por méritos de guerra y adquisición de material.

Reformas en los servicios de Comunicaciones

El director general de Comunicaciones, hablando del estado en que se encuentran los servicios telegráficos, dijo que ha sido y es una constante preocupación suya el mejorarlos, pues siempre ha tropezado con la escasez de medios para llevar a cabo la reforma que precisa introducir.

Creo que la resolución dada al servicio de Teléfonos permitirá ahora plantear la reforma y mejoramiento de la red telefónica, puesto que los recursos para ello se podrán obtener de las cantidades que la Compañía de Teléfonos entregue al Tesoro por el importe de las redes telefónicas de propiedad del Estado, cuya valoración se está verificando.

Se aumentarán los circuitos para instalar líneas transversales con material moderno y aparatos de transmisión rápida, y se mejorarán los servicios de reparto de despachos.

Las economías llevadas a cabo en el presupuesto no nos han impedido realizar algunas mejoras, entre otras en lo que afecta al servicio de comunicación con nuestra zona de Marruecos, instalándose aparatos Baudot, con lo cual se han evitado las forzosas escalas y pudiéndose realizar las retransmisiones.

Del servicio telegráfico poco puedo decir. Únicamente que está casi ultimado un estudio para establecerlo con Canarias y Baleares.

Acercas del giro telegráfico declaró que requiere mucha atención, siendo necesario dedicar a él mayor número de funcionarios, pero se tropieza con la dificultad de que no podemos sustraerlo de otros servicios.

Añadió que había en Telégrafos y en Correos falta de personal debido a las amortizaciones de plazas que se llevan con todo rigor, porque no se consiguió que estos Cuerpos quedaran exceptuados. Donde más se nota es en Telégrafos, pues en Correos ha habido algún alivio con los funcionarios reingresados.

Las economías llevadas a cabo en el presupuesto no han permitido mejorar el servicio cablegráfico, pero lo primero que se va a hacer es instalar un nuevo cable con Canarias, para asegurar la comunicación con aquel archipiélago; por cierto que ahora está interrumpida por haber sufrido averías el único cable disponible que hay, ya que el otro hace mucho tiempo que está muy averiado y será costosa su reparación.

El señor Tafur se negó a hablar de otros proyectos relacionados con los servicios de comunicaciones que tiene ultimados y que presentará a la resolución del Directorio, pues desea que su labor sea apreciada en los hechos.

Cura el estómago «El Estómago» es el Señor de Caridad.

EN BRIVIESCA

ACTO DE AFIRMACION PATRIOTICA

LLEGADA DEL GOBERNADOR CIVIL

A las doce y media, en automóvil, llegó ayer a esta ciudad, acompañado del presidente del Comité de Unión Patriótica de Burgos, don Manuel Gaitero, el Ilmo. Sr. Gobernador civil don Antonio Horcada, con objeto de presidir un acto de propaganda de la Unión Patriótica, el primero de los que han de celebrarse en la provincia.

A la entrada de la ciudad acudieron a recibirlos el delegado gubernativo señor Tarduchy, el alcalde señor Muñoz, con los tenientes de alcalde señores Gómez y Bañuelos, concejales, juez de instrucción señor Mariscal de Gante, inspector de primera enseñanza señor Faro de la Vega, juez municipal suplente señor Oña, diputado provincial señor Torre Villar, y el del Comité de Briviesca además de este señor don Francisco L. Linareo, don Juan Unzueta, don Adolfo Valdivielso, don Emiliano Herrera, don Antonio Sáez, don Paulino Aparicio, don Luis Gómez, cabo de Somatenes del partido, señor España y otras distinguidas personas; entre ellas don Lucas Saenz, teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid y don Benigno Luna.

EN EL AYUNTAMIENTO.

Seguidamente dirigióse el señor gobernador a la Casa Consistorial, donde el alcalde, en elocuentes palabras, le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, contestando aquél en términos de viva gratitud por el cariñoso recibimiento que se le había dispensado manifestando la excelente impresión que le había producido el aspecto de la ciudad.

VISITA A LOS MONUMENTOS HISTORICOS.

Estuvo después el señor gobernador con las autoridades en la iglesia de Santa Clara, donde admiró el valioso y artístico retablo y en la Colegiata de Santa María, que también encierra hermosísimas manifestaciones de arte religioso, entre ellas la incomparable custodia del siglo XVII única en su género.

Con sus profundos conocimientos arqueológicos, dió al señor gobernador explicaciones muy interesantes al señor cura párroco don Juan Sanz.

EL BANQUETE.

A la una y media, en la fonda de Gómez, verificóse un banquete en honor de los ilustres visitantes, al cual asistieron, además de las autoridades y personas que integran el Comité de Briviesca, muchas y significadas de la localidad.

No hubo brindis, expresando, sólo, al final, el señor Horcada, su reconocimiento por la atención y brindamiento a la salud de todos.

EN LAS ESCUELAS GRADUADAS.

Después del banquete el señor Horcada, visitó las escuelas, sacando de su visita una impresión agradabilísima, y al enterarse que habían sido construidas a costa únicamente del pueblo, manifestó al señor alcalde que en la primera reunión que celebrara el pleno hiciera a éste presente su felicitación más entusiasta.

ACTO DE PROPAGANDA.

Con el teatro completamente lleno celebróse a las cinco de la tarde, el

acto de afirmación patriótica, presidiendo el gobernador, quien tenía a su derecha al alcalde y delegado gubernativo, y a su izquierda al señor Gaitero y cura párroco señor Sanz.

Habló, en primer lugar, el alcalde don Fernando Muñoz, el que conminando al señor gobernador civil y al presidente del Comité de Unión Patriótica de Burgos, en nombre de la ciudad de Briviesca, e interpretando el sentir de los pueblos del partido, representados por sus alcaldes, muestra a tan ilustres visitantes la íntima satisfacción que su compañía proporciona a todos y el sincero agradecimiento al señalado honor que con su visita dispensan a la ciudad.

Se dirige al delegado gubernativo señor Tarduchy, y encomia su labor, llevada a cabo con tan exquisito y delicado tacto, que ha sabido hacerse querer como convecho y respetar su autoridad, aneja al cargo que desempeña.

Hace resaltar la violencia que le causa poner de manifiesto, ante un público que constituye su pueblo, defectos y males, en los cuales él también se considera comprendido, y se explica que si como conferenciante se encuentra en la tribuna, como censurador, pues no cree como culpables de la pasada política a las personas que la representaron sino que es el pueblo todo el verdadero responsable, pues con su apatía, abulia y negligencia contribuyó al desquiciamiento político a que habíamos llegado. Por eso, afirma, que siendo de todos la responsabilidad, todos estamos obligados a la regeneración, y para ello podremos conseguirla con el sacrificio y elevación de nuestras que debemos poner en todas nuestras acciones. Sólo así conseguiremos, a la vez que nuestro bienestar, el engrandecimiento de nuestra querida España.

Se levanta después a hacer uso de la palabra don José de la Torre Villar, diputado provincial, del Comité de Briviesca.

Ante el cuadro desolador—empieza diciendo—que la situación de la Patria ofrecía, S. M. puso en manos del Directorio las riendas del Gobierno, y todos los españoles nos debimos preguntar si podíamos permanecer indiferentes ante aquella situación.

Añade que él siempre permaneció alejado de toda política, pero que desde el primer momento estimó como un deber de conciencia el actuar, por patriotismo, y si éste en algunos durmiera, por instinto de propia conservación.

Por este motivo, inmediatamente, dió su nombre a la «Unión Patriótica», entendiendo que este organismo es eminentemente patriótico, y, además, que es necesario para poder ofrecer al Rey un instrumento de Gobierno que sustituya al Directorio, ya que detrás de éste no hay otra cosa que la anarquía.

Como demostración del carácter apolítico del organismo que se crea, hace resaltar el hecho, verdaderamente insólito en nuestras pasadas costumbres políticas, de que un gobernador venga precisamente a laborar por el desarrollo de una fuerza cuyo fin es sustituir en el Poder a su gobierno, y afirma que desde el momento en que esta Unión tuviera el menor carácter partidista, él y la mayor parte de los que allí están, serían los primeros en separarse.

Este organismo—continúa—como dice el manifiesto de Burgos y confirma el de Briviesca, tiene un ideario bien definido: Religión, Patria, Monarquía en una palabra sola—España.

Analiza lo que la idea religiosa supone en nuestra Patria, cuya historia va entrelazada con la de la religión católica. Cita las hermosas palabras del general Primo de Rivera en Medina, y afirma que no sólo por convicción y tradición, sino hasta por conveniencia, el ideal religioso es uno de los grandes resortes para la regeneración de los pueblos, leyendo las palabras de Mussolini, que asegura que «la religión es lo único que puede hacer a los pueblos grandes poderosos y conscientes de sus destinos».

Expone lo que significa la idea de Patria, diciendo que al deber patriótico falta lo mismo el soldado que deserta, que el obrero que no rinde el debido trabajo, que el intelectual que no coopera a su prosperidad, y si patriotismo excelsa es del soldado, que vierte su sangre, patriotismo es el del labrador que empuña el arado y el del ingeniero que, en su estudio, da solución a vitales problemas para el progreso nacional.

Por último examina lo que el ideal monárquico significa en España, considerándole en cierto modo consustancial con su historia, y aunque así no fuese—exclama—la sola actuación de nuestro Rey bastaría a ello.

Termina, repitiendo que la síntesis de esos tres lemas es: España.

Ocupa la tribuna seguidamente don Emiliano Herrera, maestro de las escuelas graduadas, quien justifica su intervención en el acto que se celebra expresando que como ampliación de su obra, el maestro debe irradiar su esfera de acción a muchas manifestaciones de la vida, actuando en la calle, en la prensa y en la tribuna para conseguir una sociedad consciente, digna y disciplinada.

Hace después una implacable disección del caciquismo, el cual define y explica su funcionamiento, así como las deplorables consecuencias que de él se han derivado. Dice que lo mismo que ciertas enfermedades cró-

nicas, que ponen a veces, ante la agudización del mal, al enfermo, en el dilema de operarse o morir, la situación caótica de España exigía un rápido y radical remedio que viniera a poner término y a evitar el avance de un estado pragrónico, surgiendo entonces el general Primo de Rivera, quien convertido en verbo y brazo ejecutor, es el que nuestra patria clamaba; realiza el cambio—instrumento—de aduena del Poder y lo conserva ante la imposibilidad de ponerlo en manos dignas, ya que las peccadoras de los partidos turnantes—estaban igualmente manchadas y puesto en la ineludible necesidad de gobernar, ha actuado con conciencia y fe, con voluntad y honradez.

Examina la actuación del Directorio en torno a la formación del partido de Unión Patriótica, diciendo que la sinceridad es la característica del señor Primo de Rivera, no pudiendo, por tanto, achacárselos fines bastardos, sino que, por el contrario, es noble deseo el de dotar al país de un sano instrumento de gobierno, para que respaldada la normalidad constitucional y la plenitud de civismo y de ciudadanía.

Lamenta la pasividad e indolencia españolas que no secundan en forma debida estos abnegados esfuerzos, atribuyéndolo a sus causas inmutables, a cobardía. Cree que es legada la hora de la colaboración política de la mujer en la gobernación del Estado, para que nos llegue la luz de la fraternidad y de la paz. Expresa su optimismo en cuanto al porvenir nacional, ya que siguiendo el camino seguido por España a través de la Historia, siempre se observa, que a un período de angustia sigue otro de gloria, creyendo, por lo tanto, que ha de cumplir los destinos que aquella le reserva.

Termina aconsejando a la mujer que forme parte de la Unión Patriótica para combatir la apatía de los hombres. Y de este modo juzga que será un hecho la renovación total de valores y el total resurgimiento.

Se levanta a hablar a continuación el delegado gubernativo señor Tarduchy.

Manifiesta, después de saludar al señor gobernador y representantes de la Unión Patriótica, que al formar ésta, el Ejército cumple un sacratísimo deber hacia el pueblo, para que no vuelvan a dominar las oligarquías políticas, fanatistas, que le tenían en verdadero estado de servil sumisión.

Relata, para recoger la ejemplaridad del hecho y aplicarla a ese deber del Ejército, aquella escena del Quijote en que el caballero desafiador de entuertos obliga a Juan Haldudo, el rico, a no seguir golpeando a su criado, lo cual consigue de momento por el imperio de la fuerza; pero cuando el Hidalgo se marcha satisfecho y confiado, el amo, con burlicas brutales en los labios, vuelve a golpear las espaldas del muchacho. «Si el ejército—exclama—deja las cosas a medio hacer y habiendo librado momentáneamente al pueblo de la esclavitud política, no procura, con la formación de un organismo que siga su misma línea de conducta, el que eso se repita, volverá el vil cacique a golpear las espaldas desmudas del pueblo».

Todo el remedio está en que todos tengan firmeza en el cumplimiento del deber. «Este pensar y meditar todos sobre nuestras obligaciones y practicarlas con desinterés y nobleza es lo que puede salvar la nación gloriosa de la Patria, en la que había antes unos tripulantes que se ocuparon más de los repuestos de víveres que del buen nombre y acierto en las maniobras».

Ensalza el ideal patriótico, que debe permanecer en pie en medio de las luchas y naufragios de nuestra vida, y termina diciendo que trabajando con ese ideal por norma, aunque al final de la jornada caiga nuestro cuerpo roto, maltrache, agobiado por el dolor y por la fatiga, podremos, como el soldado de Maratón, exclamar: «Victoria! El triunfo es nuestro!».

El señor Gaitero, que hace después uso de la palabra, saluda a la ciudad de Briviesca cuya cultura se pone de manifiesto, dice, en el hecho de haber construido unas hermosas escuelas sin ayuda alguna del Estado.

Añade que el alejamiento siempre de las luchas políticas, interviene ahora en esta obra de la Unión Patriótica por considerarlo un deber. Señala el hecho de que él pudo conseguir un acta de senador o de diputado en las anteriores situaciones políticas, y saliendo ahora de su apartamiento, obedeciendo a una convicción, sin querer nada ni aspirar a nada, demuestrando que sólo le guía el noble deseo patriótico de que España se salve.

Encomia la preocupación del Directorio para que se forme un partido que le sustituya, para evitar el caos que habría de sobrevenir si esa fuerza no se organizara y el gobierno actual dejara el poder. Pero esta castrofe no ocurrirá, porque yo mismo—dice—hablando con el general Primo de Rivera le he oído expresarse de este modo: «No tenemos deseos de gobernar. Estamos aquí cumpliendo un deber. Queremos que cuando antes se forme la agrupación de hombres civiles de buena voluntad y patriotas que nos sustituyan. Pero mientras tanto, no desertaremos de nuestro puesto. Que se larda un año en que esa agrupación esté debidamente organizada, un año estaríamos



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

DON ARTURO REVUELTA FERNANDEZ

Capitán del Regimiento Infantería San Marcial

falleció en Melilla el día 1.º de octubre de 1923

después de recibir los auxilios espirituales

O. E. P. D.

Su desconsolada viuda doña María Vicenta Gallo; madre, hermana, abuela, madre y hermanos políticos, tíos, sobrinos y primos

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren dicho día en el altar mayor de la parroquia de Santiago, desde las nueve a las doce, ambas inclusive, la exposición del Santísimo y misa de nueve en el convento de las Esclavas de esta ciudad; en la iglesia parroquial, convento de Madres Clarisas y capilla del Hospital, de Aguilar de Campóo (Palencia); así como las que se digan los días 1 y 2 en las iglesias de Arcellares y Solanas (Burgos) y parroquia de Santa Lucía (Santander), se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Varios señores Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Lysosform

LYSIFORM MEDICINAL. - Antiséptico de fama mundial, indispensable para la higiene de la mujer. Lo más científico para evitar las molestias del flujo blanco y curación de enfermedades de la matriz, partos, piel herida y picaduras de insectos. Nada mejor para el lavado de pies sudosos. Evita contagios y sudores. Producto inofensivo, de olor agradablemente perfumado y de efectos rápidos. (Pídanse frascos de 100, 250, 500 y 1.000 gramos) JABON «LISIFORM». - Poderoso antiséptico de perfume exquisito. Ideal para el baño y tocador, higiénico para los niños y cuidado de la piel. No existe jabón de mejor calidad, más prácticos resultados, mede más agradable empleo. (Pastillas sueltas) ELIXIR MENTOLADO «LISIFORM». - Antiséptico y refrescante de la boca. Dentífrico ideal para la conservación y blanqueo de la dentadura. Fortifica las mucosas y las encías y evita infecciones de agradable sabor. (Frascos verdes de 100 gramos) Los productos «LYSIFORM», usados en todo el mundo, han sido recomendados por el Dr. Frans Rosemann, de Berlín. De venta en todas las farmacias y droguerías de Burgos.

Crédito de la Unión Minera Intereses que abona a sus clientes en Caja de Ahorros de acuerdo con las disposiciones del Gobierno. En libretas ordinarias, 3 50 por 100 En libretas con preaviso, 4 En bonos vencimiento fijo 4 50 En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la imposición hasta el anterior al del reintegro. Cuentas corrientes 2 50, 3 y 3 50 por 100, según casos. Compra de oro - Compra y venta de valores del Estado, industriales y de Corporaciones oficiales - Ordenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día cobrando solamente el 0 50 por mil de comisión sobre el efectivo - Préstamos a los labradores. Créditos y cuentas de crédito - Cheques, transferencias, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósitos de valores en custodia libres de toda comisión, etc., etc.

SE LIQUIDA el almacén de maderas de Félix Lázaro. (Burgos) También se enseña la fábrica de aserrar con todos los útiles que dicho señor posee en Quintanar de la Sierra. Se cede, al detall, el rima pino rojo del Norte, de una pulgada de grueso, a 5 25 y 5 60 pesetas metro cuadrado Vigerías, desde 130 pesetas metro cúbico en adelante, según largos y a precios reducidos, tablón, tabla y demás materiales.

CORCHO HIJOS Ingenieros constructores TURBINAS hidráulicas para toda clase de saltos, especiales para molinos e instalaciones eléctricas CALDERAS y maquinaria en general Calefactores por vapor, agua y aire caliente - Cuartos de baño. Aparatos de saneamiento - Materiales para minas y ferrocarriles Representantes en Burgos y provincia Centro de Representaciones Escritorio, Espolón 32, bajo Almacén y exposición, San Pablo 5 TELÉFONO, núm 415

GARAGE ELECTRICO LOS DOS CHAUFFEURS AUTOMOVILES DE ALQUILER Todo lo eléctrico del automóvil es nuestra especialidad. Instalaciones, reparaciones, accesorios, ventas. - SAN PABLO, 34 - TELÉFONO, 498 - BURGOS

Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS (BURGOS) Sans Pastor, 14 y 16 Esta Casa, fundada en 1872, abona en cuentas corrientes e imposiciones de ahorro, los intereses máximos autorizados por la Comisaría de la Banca privada. Cuentas corrientes de 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento según las condiciones. Imposiciones de ahorro con interés de 3 y medio a 4 y medio según plazos. Compra y venta de valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, cobrando solamente una comisión de medio por mil sobre el efectivo de la pólitza. Giro, cambio y descuentos de letras, pago de cupones, préstamos, depósito de valores sin cobrar comisión y en general toda clase de operaciones bancarias.

Las operaciones de Marruecos

Firma del Rey.--Las agencias de reclutas para Africa. El Principe de Asturias a Salamanca.

Varias noticias

FIRMA DEL REY. El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Presidencia.—Disponiendo que una parte de las multas que impongan los gobernadores civiles y la Dirección general de Seguridad se aplique a fines de la beneficencia. —Disponiendo que se publique en la «Gaceta» y Boletines Oficiales la listas de las variantes de los artículos de producción nacional. Guerra.—Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada don Salvador González Molina. —Idem idem a general de brigada al coronel de Caballería don Luis Gutiérrez García. —Nombrando general inspector de las Fuerzas de Caballería al general de la península al general de división don Francisco González Uqueta. —Idem general de la octava brigada de Caballería a don Salvador González Molina. —Nombrando general de la segunda brigada de Caballería al general de brigada don Emilio Fernández Pérez y disponiendo continúe en comisión a las órdenes del comandante general de Melilla. —Nombrando general de la brigada de Artillería de la décima división a don Luis Hermosa Kith. —Idem general de la brigada de Artillería de la séptima división al general de brigada don Enrique Fernández Riarfrega. —Idem idem de la cuarta división a don Francisco Sierra Real. —Concediendo la gran cruz de S. Hermenegildo al general de brigada don Maximiliano de la Dehesa López. —Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva don Alfredo Malibrán Martín, pase a la segunda por edad. —Idem que el general de brigada en situación de primera reserva don Miguel Valdés Cavestany, pase a la segunda por edad. —Idem que el general de brigada en situación de primera reserva don Miguel Donato Pérez, pase a la segunda por edad. —Autorizando la percepción con destino a fines de la beneficencia de una cuota por cada viajero que ingrese en Hoteles y Fondas. —Excepcionando a las comisiones se encomienden al personal de policía de lo dispuesto en el real decreto de 7 de julio último. Instrucción pública.—Concediendo la gran cruz civil de Alfonso XII a mister Charles Lallemand. Gracia y Justicia.—Rehabilitando sin perjuicio de tercero, para sí y sus sucesores, el título de conde de la Torre, a favor de don José María del Rosario Zulueta.

DICE GARCIA GOYENA. El subsecretario de Gracia y Justicia señor García y Goyena, ha negado que se le haya propuesto para la presidencia del Tribunal Supremo. Téngase en cuenta—ha añadido—que para desempeñar dicho cargo es preciso haber sido ministro o haber presidido al menos durante un año una de las salas del Tribunal Supremo.

LA «GACETA» Publica hoy entre otras las siguientes disposiciones: Autorizando al Gobierno para ratificar cuando lo estime oportuno el Convenio internacional para la represión de la circulación y tráfico de publicaciones obscenas, firmado en Ginebra el 12 de septiembre de 1923. Declarando jubilado a D. Adriano Contreras y Vilches, inspector general del Cuerpo Nacional de Minas, presidente del Consejo de Minería. Resolviendo las dudas a que ha venido dando lugar la interpretación del real decreto del 2 de agosto de 1923 sobre expedición de documentos de identidad a los viajeros, comisionistas y representantes de comercio. Circular a los presidentes de las

DESPACHO CON EL REY. El general Hermosa despachó con su majestad, limitándose el despacho a meros trámites de rúbrica.

LAS AGENCIAS DE SUSTITUCION DE RECLUTAS. En la Oficina de información de la Presidencia se ha facilitado una nota en la que se previene a los periódicos para que no admitan anuncios de Agencias de sustitución de reclutas que no aclaran los preceptos legales que las regulan. Se impondrán castigos a los periódicos que los inserten. INFANTES EN MADRID. A las diez y media en tren especial llegaron a Madrid la Reina Victoria y los infantes Juan y Gonzalo, acompañados del marqués de la Torrejilla, camarera de la Reina coronel de la Escolta Real, ayudante Jaudenes, y médico señor González Alvarez. En la estación recibieron a las reales personas el Monarca con su ayudante teniente coronel Gregorio subsecretarios de Esado, Guerra y Marina, Weyler, presidentes del Tribunal Supremo y del Consejo Supremo de Guerra, todos los generales del Directorio, Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Arzobispos de Toledo, Burgos y Valencia y otras personalidades. En automóvil marchó la real familia a palacio, después de los saludos de rigor.

DE PROVINCIAS EL PRINCIPE DE ASTURIAS EN SALAMANCA. A las cuatro de la tarde llegó a Salamanca en automóvil el príncipe de Asturias con sus profesores conde del Grove y Loriga. Fué recibido por todas las autoridades locales, Arzobispo de Valladolid, general del Directorio Navarro que representará al Gobierno en las fiestas y un gran gentío que le aclamó. Distinguidas señoras vestidas de «charras» entregaron al príncipe ramos de flores. Rindieron honores una compañía del regimiento La Victoria y un escuadrón del de Albuera. Toda la ciudad está engalanada. Han llegado estudiantes portugueses de Coimbra y Lisboa, y 25 de Universidades americanas, presididos por el señor Naveda, los representantes de la Confederación N. de Estudiantes Católicos Marín, secretario general y Rodríguez Soler, con estudiantes madrileños. Los estudiantes han publicado una proclama diciendo que su alta viene como estudiante y las fiestas tienen por tanto carácter estudiantil. Mañana es esperado en Salamanca el Cardenal Belloch.

DE MARRUECOS Larache.—Para evacuar las posiciones de Rof, Tahar, Verdaa, Gorin Acero y Umerás, enclavadas en el corazón del macizo de Beni Arós, que sufrían el asedio del enemigo hace muchos días sin poder ser abastecidas, dispuso Riquelme que la columna Prats iniciase el movimiento ofensivo. Por la izquierda avanzaron la jarca amiga mandada por el caid Melah, amigo de España, con mefala de la Intervención militar de Beni Arós al mando del capitán García Figueras los batallones de Luchana y Sevilla y una batería por la derecha, esio es, por los límites de Sumata, lo hizo la bandera del comandante Canellas y un escuadrón de Regulares de Larache. Por el centro el batallón de Tarifa. Como todos los avances, este fué franco y pronto las fuerzas rebasaron las posiciones en más de 1.000 metros. La batería emplazada en Budir apoyó la operación, así como los aviadores que además abastecieron Afermun. Pronto observaron estos que grandes concentraciones de la cábila de Sumata empezaban a cerrarse por los barrancos del Mejacen para amenazar la retirada; movimiento que aprovecharon nuestros aviadores para bajar a ametrallarlos. Los Ingenieros y fuerzas de Intendencia al amparo de los fuegos y flanqueo de la columna comenzaron los trabajos de evacuación retirándose mucho material y artillería cuyo transporte monte abajo fué penosísimo. Las guarniciones se retiraron hacia zoco el Jemis, y entonces comenzó el repliegue de las columnas. Por el movimiento de la gente de Sumata que se le vió venir francamente a cortar la retirada de la columna se adivinó bien pronto que esta fase de la operación iba a resultar sangrienta y dura. Al retirarse la jarca, sufrió el primer empujón de los rebeldes. Tuvo que resistir y llevar todo el peso de la retirada en su fase más dura y sangrienta el batallón de Luchana que apoyó la retirada del batallón de Sevilla, de la jarca y de dos compañías de su batallón. El teniente coronel Andrade, de Luchana, con dos compañías, alentando a sus soldados, rechazó en repetidas y violentas reacciones ofensivas a la bayoneta, al enemigo, que seguía acudiendo de la parte de Sumata en gran número. Tomó la lucha caracteres de epopeya. Los soldados de Luchana pelearon largo tiempo con la morisma, mientras el resto de la fuerza fué repliegándose con dura lucha todas las unidades, sobre el zoco el Jemis.

DE MARRUECOS (Continuando) Automóviles de alquiler DE MARTIN DEL BARRIO El servicio más antiguo de automóviles de punto. Los mejores marcas. Coches prácticos, cómodos, seguros y económicos. SERVICIO PERMANENTE Avísos: Las Calzadas, 22, 1.º izqda. A los amaceniistas de vinos Uno de los cosecheros con importantes bodegas en esta provincia, ofrece vinos finos superiores de 11 a 13 grados, por vagones y en envases del comprador a precios corrientes, según la cantidad. Diríjase a D. Carlos Alvarez de Toledo (Cosechero) Villafranca del Bierzo (León) Callos Durezas de los pies, ojos de gallo, verrugas, etc. d-separcen usando el infalible PESUGIRA DONCEL. Antisármico doncel Es el producto más económico y que da mejores resultados en toda clase de enfermedades parasitarias, especialmente LA SARNA. De venta: Burgos Farmacia I. Martín, Espolón y Prím. Villadiego, Farmacia, Liras y Rico. Sociedad Anónima «Cros» BARCELONA Grandes fábricas de superfosfatos y productos químicos en Santander, Badajoz, Alicante y Sevilla. Importación directa de Nitrato de Sosa. Representante en Burgos: Anastasio Grigeimo, Merced, 6 y 8. Almacén en Burgos: Calera, 4. Herias Quemaduras.. Con Clca-séptico Liras desaparecen heridas, quemaduras grietas de los pechos, úlceras y rrazaduras Calma dolores y no se pega el vendaje a las heridas. Pida en buenas Farmacias ESPIGA Santander, 12, teléfono, 585 Esta casa no tiene sucursales en Burgos; dispone de personal técnico para hacer fotografías fue de galería, como excursiones, grupos de familia, comercios, etc. etc.

DE MARRUECOS (Continuando) Automóviles de alquiler DE MARTIN DEL BARRIO El servicio más antiguo de automóviles de punto. Los mejores marcas. Coches prácticos, cómodos, seguros y económicos. SERVICIO PERMANENTE Avísos: Las Calzadas, 22, 1.º izqda. A los amaceniistas de vinos Uno de los cosecheros con importantes bodegas en esta provincia, ofrece vinos finos superiores de 11 a 13 grados, por vagones y en envases del comprador a precios corrientes, según la cantidad. Diríjase a D. Carlos Alvarez de Toledo (Cosechero) Villafranca del Bierzo (León) Callos Durezas de los pies, ojos de gallo, verrugas, etc. d-separcen usando el infalible PESUGIRA DONCEL. Antisármico doncel Es el producto más económico y que da mejores resultados en toda clase de enfermedades parasitarias, especialmente LA SARNA. De venta: Burgos Farmacia I. Martín, Espolón y Prím. Villadiego, Farmacia, Liras y Rico. Sociedad Anónima «Cros» BARCELONA Grandes fábricas de superfosfatos y productos químicos en Santander, Badajoz, Alicante y Sevilla. Importación directa de Nitrato de Sosa. Representante en Burgos: Anastasio Grigeimo, Merced, 6 y 8. Almacén en Burgos: Calera, 4. Herias Quemaduras.. Con Clca-séptico Liras desaparecen heridas, quemaduras grietas de los pechos, úlceras y rrazaduras Calma dolores y no se pega el vendaje a las heridas. Pida en buenas Farmacias ESPIGA Santander, 12, teléfono, 585 Esta casa no tiene sucursales en Burgos; dispone de personal técnico para hacer fotografías fue de galería, como excursiones, grupos de familia, comercios, etc. etc.

DE MARRUECOS (Continuando) Automóviles de alquiler DE MARTIN DEL BARRIO El servicio más antiguo de automóviles de punto. Los mejores marcas. Coches prácticos, cómodos, seguros y económicos. SERVICIO PERMANENTE Avísos: Las Calzadas, 22, 1.º izqda. A los amaceniistas de vinos Uno de los cosecheros con importantes bodegas en esta provincia, ofrece vinos finos superiores de 11 a 13 grados, por vagones y en envases del comprador a precios corrientes, según la cantidad. Diríjase a D. Carlos Alvarez de Toledo (Cosechero) Villafranca del Bierzo (León) Callos Durezas de los pies, ojos de gallo, verrugas, etc. d-separcen usando el infalible PESUGIRA DONCEL. Antisármico doncel Es el producto más económico y que da mejores resultados en toda clase de enfermedades parasitarias, especialmente LA SARNA. De venta: Burgos Farmacia I. Martín, Espolón y Prím. Villadiego, Farmacia, Liras y Rico. Sociedad Anónima «Cros» BARCELONA Grandes fábricas de superfosfatos y productos químicos en Santander, Badajoz, Alicante y Sevilla. Importación directa de Nitrato de Sosa. Representante en Burgos: Anastasio Grigeimo, Merced, 6 y 8. Almacén en Burgos: Calera, 4. Herias Quemaduras.. Con Clca-séptico Liras desaparecen heridas, quemaduras grietas de los pechos, úlceras y rrazaduras Calma dolores y no se pega el vendaje a las heridas. Pida en buenas Farmacias ESPIGA Santander, 12, teléfono, 585 Esta casa no tiene sucursales en Burgos; dispone de personal técnico para hacer fotografías fue de galería, como excursiones, grupos de familia, comercios, etc. etc.

CURACION DE LAS HERNIAS Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Universal, donde permanecerá solamente el martes 7 de octubre, el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, constructor de los acreditados bragueros mecánico regulador-articulados, que tantas curaciones de hernias han realizado, y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que, real y positivamente, aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Los bragueros del ortopedista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimientos de ninguna clase, y sin temor de que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su curación. El ortopedista don Francisco G. Torrent atenderá personalmente a los herniados: En BURGOS, únicamente el martes 7 de octubre, en el Hotel Universal. VUESTRA SALUD PELIGRA ATENCION AL ENGAÑO To los los hernia os eben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos al de este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco G. Torrent. Los que vengán a estas consultas son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio), por el propio especialista ortopédico (de competencia y saber probados) Francisco G. Torrent. No por señores viajantes llamados rimbombosamente peritosos representantes técnicos auxiliares ni gente inapta, que es como deberían llamarse ya que las más de las veces se da el caso que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado. Eso es, que sabe más el enfermo que el «especialista». De ahí la mala colocación de los aparatos a los herniados que son casi siempre también inadecuados a sus dolencias, con grave perjuicio al mo sillo, y más aún, a la salud del herniado, que gasta el dinero buscando alivio a su dolencia, pues sabido es que el uso de un mal aparato, ya porque es é mal configurado o porque la herida que debe obtener con toda exactitud y precisión el orificio de la hernia sea, inadecuada, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su salud y de su vida, le estranguela la hernia. Los que vengán a esta consulta pueden tener la seguridad más absoluta de que estarán libres de tales peligros, y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre que diga: FRANCISCO G. TORRENT.

Horario de clases Escuela Normal de Maestras PRIMER CURSO Lunes, miércoles y viernes Historia de la Edad Antigua, de 9 a 10; Nociones de Aritmética y Geometría, de 10 a 11; Prácticas de la lectura, de 11 a 12; Labores, de 12 a 1. Martes, jueves y sábados Música, de 9 a 10; Religión e Historia Sagrada, de 10 a 11; Geografía, de 11 a 12; Dibujo, de 12 a 1; Caligrafía, de 8 a 9. SEGUNDO CURSO Lunes, miércoles y viernes Caligrafía, de 8 a 9; Música, de 9 a 10; Pedagogía, de 10 a 11; Aritmética y Geometría, de 11 a 12; Labores, de 12 a 1. Martes, jueves y sábados Historia de la Edad Media, de 9 a 10; Geografía, de 10 a 11; Religión y Moral, de 11 a 12; Gramática, de 12 a 1; Dibujo, de 1 a 2. TERCER CURSO Lunes, miércoles y viernes Historia de la Edad Media, de 8 a 9; Historia Natural, de 9 a 10; Geografía, de 10 a 11; Pedagogía, de 11 a 12; Algebra, de 12 a 1; Prácticas de enseñanza, de tres y media a cuatro y media. Martes, jueves y sábados Francés, de 9 a 10; Física, de 10 a 11; Gramática, de 11 a 12; Labores, de 12 a 2. CUARTO CURSO Lunes, miércoles y viernes Francés, de 9 a 10; Economía doméstica, de 10 a 11; Geografía, de 11 a 12; Literatura, de 12 a 1. Martes, jueves y sábados Química, de 9 a 10; Historia de la Edad contemporánea, de 10 a 11; Historia de la Pedagogía, de 11 a 12; Derecho y Legislación, de 12 a 1; Prácticas de enseñanza, de tres y media a cuatro y media. Instituto Nacional de Segunda Enseñanza PRIMER CURSO Martes, jueves y sábados Gramática castellana, diez y cuarto a once y media; Geografía general y de Europa, ocho y tres cuartos a diez; Caligrafía, once y tres cuartos a una. Lunes, miércoles y viernes Nociones de Aritmética y Geometría, diez y cuarto a once y media. (catedrático señor Corral). Lunes y viernes Religión, 1.º, once y tres cuartos a una. SEGUNDO CURSO Lunes, miércoles y viernes Latín, 1.º, once y tres cuartos a una; Aritmética, ocho y tres cuartos a diez. (catedrático señor Ordoño). Lunes y viernes Gimnasia, 1.º, diez y cuarto a once y media. Martes, jueves y sábados Geografía especial de España, diez y cuarto a once y media. Martes y sábados Religión, 2.º, once y tres cuartos a una. TERCER CURSO Lunes, miércoles y viernes Francés, 1.º, once y tres cuartos a una; Historia de España, diez y cuarto a once y media. Martes, jueves y sábados Latín, 2.º, once y tres cuartos a una; Gimnasia, 2.º, diez y cuarto a once y media. Miércoles y viernes Religión, 3.º, cuatro y cuarto a cinco y media. Diaria Geometría, de ocho y tres cuartos a diez. (catedrático señor Corral). (Continuará).

Ayuntamiento

Comisión Permanente Orden del día para la sesión de mañana. Acta de la celebrada el 24 de los corrientes. Idem de la segunda celebrada el día 25 del actual para la construcción de 19 sepulcros de 1.ª en el Cementerio de San José. Proposición de la Alcaldía-Presidencia, sobre que se notifique a los habitantes de la zona libre, la cuota fijada por la Comisión especial reparadora. Dictámenes.—Solicitando autorización para la venta de los bienes de escaso existentes en los almacenes de la Alhóndiga. En las instancias de doña Manuela Villanueva y doña Catalina Nieto Pailva, en solicitud de que se las concedan en propiedad dos nichos en el de San José. J. En las instancias de don Claudio Santamaría, solicitando permiso para elevar un piso en su casa número 1 y 3 de la calle del Hospital Militar. De la señora viuda de don Francisco Urrea, para revocar la fachada y ejecutar obras interiores en su casa sita en el término de las Veguillas. De don Victoriano Miguel, para instalar un motor eléctrico de 5 H. P. en la planta baja número 27 de la calle de Vitoria para la industria de aserrar maderas. De don Prudencio Benito, para construir una planta baja destinada a vivienda en el solar señalado con el número 12 de la calle de Saldaña; y De don Plácido Ortega, para revocar la fachada de la casa número 1 de la calle del Emperador. En las instancias de don director gerente de la S. A. «Educación femenina» en solicitud de permiso para construir un pozo y un lavadero en la finca denominada «El Plantío». De don Emilio Llop Rodríguez, para que se haga desaparecer dos garajes que existen delante del garaje que ha construido en la calle de Burgesse. De don Dionisio Arteche Gómez, para extraer 100 metros cúbicos de grava del río Arlanzón. En varias cuentas. Moción del capitán señor Puente, proponiendo la organización del tránsito rodado en el centro de la población. HIDROLITINES DR. GRAU Incomprobable y gus de mesa. A todo comprador de tres copias se le regala un lindo vaso de cristal.

Anuncios económicos

(DIEZ CÉNTIMOS LINEA)

HOJALATEROS. Se necesitan que estén bien impuestos en su obligación, con destino a las obras municipales. Deberán presentarse de doce a una, en el Ayuntamiento.
CABALLO o yegua a elegir, se venden completamente domados y muy baratos. Informes: Juan Manrique Puras, Merced, número 12.
SE VENDEN dos columnas de hierro cuyas dimensiones son: altura 4'50 metros y diámetro exterior 20 centímetros. Informarán en esta Administración.
CAJA de caudales, desea adquirir la Federación Católica-Agraria de Vitoria.
CAMIONETA «Ford» en buen estado y a toda prueba, se vende o cambia por coche de turismo. Garage X, calle de Madrid, 5.
CARRO DE VARAS, compra Juan Manrique Puras, Merced, 12; Burgos.
SE VENDE una partida puertas vidrieras de habitación. Informes, Almirante Bonifaz 5, 2.ª dcha.
MOTO de 1 1/2 H. P. nuevo, pesetas 750. Garage de los dos chauffeurs.
SE VENDE: Tres sillerías, una damascada con jarrones de mármol labrados y cama nogal tallada. Concepción 7-2.ª.
SE CEDEN dos hermosas habitaciones con o sin asistencia. Almirante Bonifaz, núm. 15, habitación núm. 6.

SE VENDE terreno de unos seiscientos metros de superficie, propio para edificar, en sitio inmejorable y bien orientado, con huerta, agua, y árboles frutales. Informes: Fernán-González 55, habitación número 5. Horas de 2 a 4.
VENTA de una puerta persiana muy fuerte, de 2'60 metros de anchura por 2'80 de alta. Puede verse, Pisones, 12, «Villa María».
VACAS LECHERAS: Se venden dos recién paridas, de gran producción de leche. Establo del señor Moliner.
LICENCIADO en Filosofía y Letras, sacerdote, dará lecciones particulares del Bachillerato. Informes en esta Administración.
SE VENDEN tipos de imprenta, en buen uso, muy económicos. Informes: en la Administración de este periódico.
SE VENDE una estufa, una máquina de coser «Singer» industrial y varias cosas. Plaza de Alonso Martínez, núm. 12, entresuelo.
OBRA DE SOCIOLOGIA: Se vende en esta Administración a 25 céntimos tomo.
PÉRDIDA. Se ruega al que encuentre un reloj de pulsera de plata que se extravió ayer desde la calle de Santa Clara a las Siervas por la calle de Santander, tenga a bien entregarlo en el pabellón del Cuartel de Artillería, que se le gratificará.
Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».

Varicosas, Ulceras, Reumatismos, Gota, Dolores



Acnes, Eczemas, Herpos, Psoriasis, Mala Sangre, Malas noches

Los enfermos de la sangre están consagrados a sufrir, gota, reumatismos, lumbago, neuralgias, fuertes lo amenazan sin cesar. Las varicosas, flebitis, úlceras varicosas le entorpecen el sueño y la terrible arterio-esclerosis le hace pasar muchas pesadillas. A menudo su piel está llena de sarpullidos, eczemas, herpes, erytemas, sycosis, acnes psoriasis. Durante la noche las comezónes no le dejan en paz. Pero que no se desesperen. Millares de personas atormentadas así por la sangre han visto su existencia transformada de la mañana a la noche por el DEPURATIVO RICHELET que obra maravillosamente aun en los casos más críticos. Eliminando las toxinas el DEPURATIVO RICHELET cura radicalmente los dolores suaviza las venas y las arterias limpia la piel cierra las llagas y las úlceras que desaparecen sin dejar la menor señal. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (FRANCIA).



CUCARACHA. Pasta infalible para matar cucarachas. Tubo, ptas 1.50 en droguerías. Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».

Sección mercantil y agrícola

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado. Las fechas corresponden a las del último mercado.

Nava del Rey (29)
Trigo a 77 reales fanega. Centeno a 60. Cebada a 44. Algarrobas a 61. Yeros a . . . Avena a . . . Garbanzos a pesetas. Mueles a . . . Lentejas a . . .

Astudillo (28)
Trigo a 70 reales fanega. Centeno a 55. Cebada a 40. Avena a 28. Yeros a 65. Tifos a 60. Lentejas a 80. Garbanzos a 192.

Zamora (27)
Trigo a 74 reales fanega. Centeno a 59. Cebada a 46. Avena a . . . Algarrobas a 61. Yeros a . . . Arroz a 85 pesetas los 100 kilos.

Osorno (29)
Trigo a 75 reales fanega. Centeno a . . . Cebada a . . . Avena a 28. Yeros a 60. Mueles a 56.

Piedrahita (Avila)
Precios del último mercado de ganados: Bueyes de labor a 825 pesetas. Novillos de tres años a 850. Añeños y añejas a 550. Vacas cotrales a 650. Cerdos al destete a 55. Idem de seis meses a 87'50. Idem de año y medio a 825'00. Ovejas a 40'50. Idem emparejadas a . . . Carneros a 55'00. Corderos a 45'00. Lana a 51 arroba.

Mercado de Burgos
En el último mercado de ganados rigieron los siguientes precios: Bueyes del país de 15 a 16 pesetas los 11'50 kilos. Idem gallegos a 19. Cerdos de 50 a 51. Idem crías a 52'50. Terneras de 2'25 a 2'25 pesetas kilo. Carneros a 1'45. Ovejas de 1'50 a 1'40. Macacos de 1'35 a 1'40. Lechazos a 2'50.

Pescados
Merluza a 4'00 pesetas kilo. Pescadillas de 1'60, a 2'60. Bonito a 5'00. Chicharros a 0'60 y 1'00. Almejas a . . . Sardinas a 1'80. Congrio a 5'00. Zapatero a . . . Anchoas a 1'20. Besugos a . . . Cimarrón a . . . Cigales a . . . Popardos a . . . Jibias a . . . Platusas de a 2'00. Abadejo a . . . Calamares a . . . Verdetes a . . .

Reyes a . . . Espadines a . . . Lengüados a . . . Salmonetes a . . . Aguias a 1'00. Langostia a . . .

Cereales y harinas (30 de septiembre)
Trigo mocho a 74 1/2 reales fanega. Idem rojo a 74. Alaga a 72. Centeno a 56. Cebada a 46. Avena a 36. Yeros a 70. Alholvas a 64. Harina 1.ª a 56 pesetas los 100 kilos. Harinilla a 36. Comidilla a 30. Salvadillo a 28. Salvado a 29. Lana limpia a 68 pesetas arroba. Idem sucia a 51.

De la provincia
Lerma (27)
Trigo a 75 reales fanega. Centeno a 51. Cebada a 54. Avena a 36. Yeros a 67. Habas a . . . Guisantes a . . . Alubias a 240. Patatas a 2'75 pesetas arroba.

Pampliega (29)
Trigo a 70 reales fanega. Centeno a 56. Cebada a 42. Avena a 28. Yeros a . . . Algarrobas a . . . Lentejas a . . . Garbanzos a . . . Alubias a pesetas. Patatas a 2'50 arroba. Vino blanco a 8'50 ptas. los 15'64 litros. Vino tinto a 8 los idem. Vinagre a 7.

Villarcayo (27)
Trigo a 72 reales fanega. Centeno a 58. Cebada a 46. Avena a 52. Yeros a . . . Habas a 16'50 pesetas. Guisantes a 16. Patatas a 5'00 pesetas arroba. Aceite a 28 pesetas los 12'565 litros. Vino blanco a 14 ptas. los 15'64 litros. Vino tinto a 12 los idem. Vinagre a 12'50. Aguardiente anisado a 45.

Melgar de Fernamental (27)
Trigo a 71 reales fanega. Cebada a 42. Avena a 53. Yeros a 66. Lentejas a 55'00 pesetas. Garbanzos a 65. Alubias a 70. Mueles a 55'00. Patatas a 5'00 pesetas arroba.

Información semanal del mercado de cereales BARCELONA
No llegan a coincidir los tenedores de cereales y los compradores de los mismos. Los primeros continúan sosteniendo altos precios, y los segundos, ante las trabas que les impiden operar libremente, se resisten a efectuar compras. De todos modos, como sea que alguna vez la necesidad apremie, por esta causa se realiza alguna que otra vez, pero muy contadas.

TRIGOS.—Muy sostenidos se muestran los tenedores y muy poco propicios a comprar los fabricantes, ya que los precios a que son ofrecidos los trigos no corresponden al precio a que deben vender la harina, o sea a 60 pesetas los 100 kilos sobre carro Barcelona.

No obstante, como quiera que reina la impresión que dentro de pocos días será permitido el aumento del precio del pan, como ya se ha hecho en otras capitales de España, por esto parecen animarse algo los fabricantes a comprar trigos, siempre que puedan obtener un precio que resulte algo remunerador.

HARINAS.—Continúan en el mismo estado que días anteriores y aunque pueden colocarse algunas partidas, no por esto se mueven los precios.

De Valladolid ofrecen a 55 y 56 pesetas los 100 kilos. De Palencia a 55 y 56 los idem. De Burgos a 54'50 y 55'50 id. id. De Logroño a 55 y 57 id. id. sobre vagón estación origen saco comprendido.

DESPOJOS.—Siguen siendo solicitados debido a la falta de existencias, por estar la mayor parte de las fábricas de Castilla paralizadas por la sequía.

Ofrécese cuartas a 51 pesetas; salvado a 29'50 y a 50, para la hoja grande, y a 28 para el salvadillo. CEBADA.—Hay poca oferta y se cotiza a 55 pesetas la de Castilla y a 54 la de Extremadura. AVENA.—Se opera al rededor de 28'50 y 29'50 pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen saco comprendido.

MAIZ.—Muy firmes vienen los precios de origen, pero la llegada de dos o tres vapores importantes ha hecho decaer algo el mercado, de manera que se opera a 58 y 59 pesetas los 100 kilos, sobre carro muelle Barcelona. FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA.

PESCADERIA DEL NORTE (Antes «El Cantábrico») SAN LORENZO, 29.—TELEFONO 884. Esta nueva empresa se complace en comunicar que fuera de las horas de costumbre, (a partir del día 5 próximo), se venderá pescado del día, de seis a siete de la tarde, a precios más arreglados. Diariamente, variedad de pescados a precios económicos. Para suministros y ventas al por mayor consulten los precios del día.

Centrales eléctricas y electricistas
Nadie vende más barato que Gregorio Herrero, San Juan 56. Lámpara wotan, precio de fábrica. Lámpara Osrran, id. Lámpara Egmar, idem. Lámpara Thaller, idem, sin pico y consumo reducido. Lámparas buenas, a peseta de diez en adelante. Materiales de instalaciones de luz muy barato. Centrales, pedir las lámparas a Gregorio Herrero.

LA AMERICANA
Los calzados más elegantes y sólidos los vende esta casa «a precios de fábrica». Prim, 17 (Portales de Antón), Teléfono, 485.

Plazas vacantes
El Banco Peninsular Hipotecario Arrenal 26, Madrid, abre concurso para proveer tres plazas de Delegados en esta provincia gratificadas con el sueldo inicial de 5.000 pesetas anuales y numerosas comisiones casi filias superiores al sueldo. Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. Preciso garantía metálica de 5.000 pesetas.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».

Advertisement for ACIDO ÚRICO medicine, featuring an illustration of a person and text describing its benefits for kidney and joint ailments.

Se vende papel para envolver

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO; QUIERE DARLE

Advertisement for NUTREINA food product, featuring a logo and text about its nutritional benefits for children.

COLECCIÓN «PRINCESA» (Novelas escogidas) AMOR QUE TODO LO VENCE
—Pronto sabremos si Aubrun se equivoca o está en lo cierto. Pero creo prudente no poner trabas a su gestión.
—Lo mismo creo yo, y por eso le dejamos actuar sin intervenir, aunque convencidos de la inutilidad de su espionaje, que se reducirá a perder tiempo y dinero.
Joncheres repitió a Cebronne su conversación con el juez.
—Lo dicho por M. de Monvoy en nada altera mi confianza en Aubrun.
Aquella misma noche expidió Joncheres a su agente de policía un telegrama con los números pedidos.
Cuando Aubrun los recibió, se apresuró a aprenderse de memoria. Empleando toda su astucia, esperaba obligar a Sofia a que le mostrara los valores de su herencia, simulada... o real. Pero como no sería fácil que pudiese guardarlos para comprobar los números, era necesario tenerlos presentes en la mente.
Al cabo de tres días volvió Sofia a reanudar su servicio. Parecía muy satisfecha, y sin esperar a ser interrogada, habló de su herencia.
—Puesto que el señor se interesa por mí, tengo el gusto de manifestarle que mi primo ha dejado bonitos ahorros.
—Me alegro mucho de saber tan buena noticia, Sofia, y la felicito sinceramente. ¿No era casado el primo de usted?
—Sí, señor, pero no ha dejado hijos, y su mujer murió hace diez años. He heredado unos doce mil francos y además la casa y el huerto. Era un hombre muy ordenado.
—Por desgracia esa herencia no es suficiente para la compra del comercio que usted desea.
—¿Por qué no, señor? No veo que sea difícil, al contrario. La cantidad exigida por el señor Marañel se completará con los beneficios de la tienda o con un préstamo. Estoy muy contenta de esta ganga, porque voy a ver realizado el sueño de mi hijo.
—Y de usted también. Ya merecía usted esa dicha; pero, como buena madre, tan sólo piensa en su hijo. La otra noche vino a verme para preguntarme si se había usted ido. Es un mozo muy simpático.
—Sí, señor, sí; es muy guapo. Todos lo quieren, y ahora está seguro de obtener su mayor aspiración: ser independiente.
Aubrun deseaba ardientemente que la mujer hablara de los valores que componían aquella presunta herencia; pero Sofia solamente añadió que aquel mismo día pensaba ir a ver al amo de su hijo para arreglarse definitivamente con él.
Pocas horas después, llegaba Aubrun a Menars.
Aquel precioso lugar, dominado por el antiguo castillo de Mme. de Pompadour, estaba cuajado de rosas, de luz y de verdor, y Aubrun poeta en otros tiempos en sus ratos perdidos, cuando amaba a una mujer que le había engañado traicionadamente, quedó arrobado al aspirar los delicados perfumes del campo. El contraste entre su oficio y la pura naturaleza cuya contemplación, cuya suavidad y cuyos aromas lo trasladaban a los años más felices de la juventud, le fué penoso.
Echó de sí semejantes recuerdos para pensar en la joven acusada y presa en momentos en que el florido junio radiaba...
De pronto, sin saber por qué, tuvo tan viva impresión de la culpabilidad de Sofia Brion, de su negra perversidad, que experimentó violenta cólera contra tal mujer. Después sonrió de sí mismo.
«¿Y si no es culpable?...» Entró en una posada, muy bien situada en el borde de la carretera y muy frecuentada por arrieros. Des de el comedor adornado de aparadores, cargados de chillona vajilla, se veía el agua reverberante del Loire al otro lado de un jardín, lleno de flores de lis y alhelíes.
En aquella hora de la tarde no había nadie en la posada. Aubrun después de haber pedido un refresco, preguntó a la mujer que le servía:
—¿No hay en este pueblo un albañil llamado Rollant?
—Rollant... no lo conozco.
—Me han dicho que era un maestro albañil que ha muerto hace pocos días.
—Lo menos quince hace que no ha muerto nadie en Menars, señor.
—¿Es raro...? Siendo así, me han dado indicaciones falsas.
—Sí, señor, muy falsas. Aquí no hay nadie que se llame Rollant, ni en los alrededores tampoco.
—Lo habré habido antes...
—Tampoco. Yo no soy joven, siempre he estado en esta posada, mi difunta madre también estuvo, y jamás he oído ese nombre. Conozco muy bien a todos los albañiles de la comarca.
—Ando en busca de ese hombre por cuestión de una herencia. ¿No hay notario en Menars?
—Sí, señor... vive en una casa muy grande en el extremo del pueblo, en medio de un jardín con verja.

—Aquí ni defunciones ni herencias, y menos de albañil, en mucho tiempo atrás. Conozco dos maestros albañiles retirados, pero no se llaman Rollant y están tan vivos como usted y yo.
—Entonces es que me han inducido a error... Ese Rollant ha podido morir en Blois...
—Fácil es comprobarlo... pues en un periódico semanal tenemos el estado civil de Blois y de los alrededores.
El pasante, muy complaciente, examinó el periódico y después lo entregó al policía.
—Véalo usted mismo... no hay ni un nombre que se parezca a Rollant ni a cien leguas. ¿Quiere usted que le escriba, si oigo hablar de ese individuo? Déjeme usted su dirección, y tendré mucho gusto en servirle.
—Muchas gracias; pero es enteramente inútil... Se han equivocado o yo he entendido mal.

—¿No hay en este pueblo un albañil llamado Rollant?
—Rollant... no lo conozco.
—Me han dicho que era un maestro albañil que ha muerto hace pocos días.
—Lo menos quince hace que no ha muerto nadie en Menars, señor.
—¿Es raro...? Siendo así, me han dado indicaciones falsas.
—Sí, señor, muy falsas. Aquí no hay nadie que se llame Rollant, ni en los alrededores tampoco.
—Lo habré habido antes...
—Tampoco. Yo no soy joven, siempre he estado en esta posada, mi difunta madre también estuvo, y jamás he oído ese nombre. Conozco muy bien a todos los albañiles de la comarca.
—Ando en busca de ese hombre por cuestión de una herencia. ¿No hay notario en Menars?
—Sí, señor... vive en una casa muy grande en el extremo del pueblo, en medio de un jardín con verja.

—Véalo usted mismo... no hay ni un nombre que se parezca a Rollant ni a cien leguas. ¿Quiere usted que le escriba, si oigo hablar de ese individuo? Déjeme usted su dirección, y tendré mucho gusto en servirle.
—Muchas gracias; pero es enteramente inútil... Se han equivocado o yo he entendido mal.

—Véalo usted mismo... no hay ni un nombre que se parezca a Rollant ni a cien leguas. ¿Quiere usted que le escriba, si oigo hablar de ese individuo? Déjeme usted su dirección, y tendré mucho gusto en servirle.
—Muchas gracias; pero es enteramente inútil... Se han equivocado o yo he entendido mal.

—Véalo usted mismo... no hay ni un nombre que se parezca a Rollant ni a cien leguas. ¿Quiere usted que le escriba, si oigo hablar de ese individuo? Déjeme usted su dirección, y tendré mucho gusto en servirle.
—Muchas gracias; pero es enteramente inútil... Se han equivocado o yo he entendido mal.